
Ohaervatoriulu ese
septemana, mercurea si sambat’a.

Pretiulu
pentru Sibiiu pe 1 anu intregu 7 fl., 
pe 6 luni 3 fl. 50 or., dusu la casa 
cu 1 fl. mai multu pe anu; — trimisu 
cu post’a in laiutiulu monarchiei
pe 1 anu intregu 8 fl., pe 6 luni 4 fl. 
— In atrainatate pe 1 anu 10 fl. 
s6u 22 franci, pe 6 luni 5 fl. s£u 
11 franci; —- numeri singuratici se 

dau căte cu 10 cr.

Nr. 25.

Diariu politieu, național -economicu si literariu.
* Sibiiu, 25/6 Aprile 1878.

Ori-ce inserate,
se platescu pe serie s6u linia, cu 
litere merunte garmondu, la prim’a 
publicare că-te 7 cr., la adou’a si a 
trei’a câte 6 cr. v. a. si preste aceea 
30 cr. de timbru la tesaurulu publicu.

natiunile poștei statului, adresate de 
a dreptulu la Redactiunea Diariului

Prenumeratiunile se potu face in 
modulu celu mai usioru prin assem-

Anulu I.

Lectiune politica data nationalitatiloru.

Luptele de naționalitate se afla de mai 
multi ani in permanentia, in pressa, in parlamente 
si diete, in vieti’a publica, in scole, chiaru si in 
vieti’a privata, inca si in baserici, atătu in Cis- 
câtu si in Translaitani’a, adeca in monarchi’a in
trega. Abia ’mi veți numi vreo provincia, vreunu 
districtu ori comitatu, in care certele si luptele 
naționali se nu fia la ordinea dileț_si se nu se 
manifeste intr’unu modu seu altulu, in o direcțiune 
seu alta. 2 */ 2 milione de ruteni maltratați de 
cătra poloni in Galiti’a, numai cătu nu se iau de 
capu cu aceștia, ceea ce se cunosce si din veni- 
nosele atacuri ce’si dau unii altora in senatulu im
periale. In Bohemi’a si Moravi’a lupt’a cehiloru 
contra nemtiloru s’a inversiunatu pana intru atăta, 
cătu inainte cu trei luni se născu din ea si unu 
procesu criminale forte gravii. Poporulu slovenii 
din Stiri’a, Carinthi’a, Carnioli’a desvolta si elu 
tota resistenti’a possibile contra atentateloru de 
germanisare prin scola, baserica si adininistratiune. 
Italianii din Tirolu se apara de germanismu cu 
energia si mai mare. In Ungari’a ? Procesulu 
Mileticiu arată lumei magiare unu abisu fiorosu, 
era de alta parte diariele din B.-Pesta ne spunu 
mai pe fiacare di, că slavacii, blandii slavaci, au 
ajunsu asia departe, cătu isi manifesta pe facia 
ferbintea dorintia de a fi aparati prin muscali. 
Frecările naționali inversiunate din Croati’a sunt 
erasi cunoscute la tota lumea. Se mai vorbimu si 
de starea nostra ? Dara cine nu o scie ? Se mai 
caramu apa in Dunăre ?

*) După care fusera spendiurati intre alții Torok, 
Vâradi, Horvâth aici in Transilvani’a.

Dupa-ce se invoira asupra conditiuniloru căsătoriei 
si se ficsâ cifr’a dotei la 20.000 galbeni, Petrucio 
declară viitoriului seu socru, că avendu forte multe 
afaceri acasa, doresce câ nunt’a se se faca chiaru in 
duminec’a viitore.

Acestea regulate, veni si frumos’a Ecaterina 
si Petrucio o salută dicendu : „Buna demineti’a Câ
ți n c u t i o ! “ Orgoliosei Ecatarina nu ’i conveni de 
locu acesta salutare laconica si simpla si respunse: „Cei 
ce vorbescu in presenti’a mea, me numescu Ecate
rina". „Minți", ’i replică Petrucio, „pentru-că te 
chiama C a t i n c u t i ’a cea selbatica, pe care eu cu în
voirea tatalui seu o voiu lua de socia. Catincutio 
draga, da ’mi dara man’a de adio, că eu plecu la Ve- 
neti’a se ’ti aducu o toaleta frumosa pentru dio’a cu
nuniei ; voiu aduce si inele si cercei frumoși si multe 
alte lucruri dragalasie. Adio, deci, si la revedere in 
curendu, iubit’a mea miresa 1“

In duminec’a viitore ospetii chiamati la nunta 
asteptara multu păna ce se sosescaPetrucio, siEca- 
t e r i n ’a plangea de necasu crediendu, că elu numai 
’si-au batutu jocu de dens’a. In fine sosi, inse fără câ 
se aduca nemica din tote câte le promisese. După 
cununia Petrucio pretecstandu ce ar fi primita unele 
sciri forte urgente, declara că trebue se plece indata 
acasa, si asia nemancati elu porni la drumu cu nevasta-sa, 
incalecandu pe niște mârtioge de cai slabi si șchiopi. După 
unu drumu lungu si obositoriu ajunseră in fine acasa. 
Aci de si erau asteptati cu o cina splendida, Petrucio 
gustandu bucatele află, că ele sunt reu gătite si ordonă 
se le duca de pe mesa. După aceea candu era se se 
culce, pretecstandu că patulu nevestei sale este reu 
facutu, puse se scoția asternutulu afara si Ecaterin’a 
dormi in noptea aceea nemancata pe unu fotoliu. A 
dou’a di se repetira acele’si scene, păna ce Ecate
rin’a învinsă prin fome si prin energi’a bărbatului ei 
se prefăcu in cea mai blanda femeia din lume.

Câteva luni după aceea, maritandu-sa si sor’a mai 
mica a Ecaterinei, ei plepara la Padu’a spre a da 
visita lui Baptista. Cătu fu de mare mirarea tuturora

Facia cu acesta stare a lucruriloru vine „Her- 
mannstădter Zeitung" vereinigt mit dem „Sieben- 
bflrger Boten“ si că o matrona venerabile de ani 
92 (nouedieci si doi) căti numera Bote dela na- 
scerea sa, in Nr. 70 din a. c., dupace înfrunta pe 
„Kronst. Ztg." si pe „Sieb. Deutsches Tageblatt", 
că-ci făcu atăta opositiune ministeriului Tisza, si 
că sunt conduse de ura privata, le mai imputa 
si lipsa de patriotismu; se intorce apoi cătra na- 
tionalitati si „naționaliști", cătra poporale nema- 
giare, le înfrunta si pe acestea forte seriosu, că-ci 
mai făcu opositiune inca si acuma, in fagi’a ace
stora pericule supreme, de care este ameriutiata 
monarchi’a intrega, si prin agitațiunile loru națio
nali paralisedia (lalim legen) poterile monarchiei,

Foisior’a „Observatoriului“.

Inblandirea Selbatecei.
O istoria romantica de H. N. Trad, de I. G. B a r i t i u.

E c a t e r i n ’a cea selbateca era fiic’a cea mai mare 
a lui Baptista, unu nobile din Padu’a. Ea era de 
temperamentu forte nervosu si capriciosu, orgoliosu si 
certaretia asia, că in Padu’a era numita Ecaterina 
cea selbateca. Parea forte neprobabile, câ se va 
afla vreunu fiiu de nobile, care se o ia de socia, din 
care causa Baptista totu amanâ si purta cu vorbe 
pe junii cari petieu pe ceealalta fiica a sa B i a n c a, cu 
scopu câ dora se va afla totuși vreunulu se ’lu scape 
de fiia-sa cea mai mare. Si intr’adeveru se si intemplă, 
câse sosesca la Padu’a unu gentilomii anume Petrucio, 
care venise cu scopu se ’si caute o socia. Aflandu elu 
despre caracterulu Ecaterinei sică este frumosa si 
avuta, se decise se o ia de socia si se o inblandiesca după 
unu planu ce si ’lu făcuse elu din capulu locului si 
pe care cetitoriulu ilu va cunosce in decursulu acestei 
istorii.

Petrucio se duse deci la cas’a lui Baptista 
si ’i dise, câ au aflatu despre bland’a si modest’a lui 
feta Ecaterina si câ a venitu anume dela Verona câ 
se o cera de socia. De si Baptista doria din aden- 
culu sufletului seu se ’si vedia -pe fiica-sa maritata, 
totuși nu se potu retiene câ se nu’i observe, că Eca- 
t e r i n ’a lui nu este nici decumu asia blanda si modesta 
precumu o descrie elu, ci din contra este de unu tem
peramentu camu selbatecu. Si pentru-câ disele lui se 
fia probate si prin fapte, eata că intra in camera pro- 
fesorulu de musica alu Ecaterinei, lamentandu-se că 
elev’a lui ’i au spartu capulu cu mandolin’a, pentru-câ 
elu cutediase se ’i critice cantarea. Audiendu P e- 
trucio despre acesta dise: „Acesta probedia câ fiic’a 
dtale are multu curagiu. Eu o iubescu forte si ’mi 
arde ânim’a de dorintia se ’i pociu vorbi. “ 

impedeca totuodata, câ ide’a de patria comuna se 
nu pota prinde radecini la popora, propaga pessi- 
mismulu forte intensivii si apesatoriu cu greutate 
de plumbu, care inpinge la desperatiune de viitoriu; 
in fine Bote se intorce si cătra representantii pressei, 
pe cari’i invita, câ se’si inpuna tăcere si se nu 
mai agitedie etc. etc.

Multi voru a sci, că susu citatulu diariu este 
gubernamentale si că primulu seu din Nr. 70 e 
inspirații dela locuri inalte. Se pote; noi nu scimu; 
vedemu numai atăta, că invetiaturile ce ni le dă 
elu, sunt prea frumose, că inse adressele la care suna, 
sunt cu totulu. eronate. Al ti omeni, alte partide 
si chiaru alti „naționali" sunt aceia, la carii ar fi 
trebuitu se’si îndrepte venerabil’a matrona din Sibiiu 
intielept’a sa predica despre patriotismu si despre 
unitatea monarchiei, altora se le plesnesca in 
facia că sententi’a poetului „Der Oesterreicher hat 
ein Vaterland und hat auch Ursach es zu lieben" 
a devenitu o fabula. Nu „nationalitatile" nici „na
ționaliștii" romani, slavi, sasi au conspiratu sub 
conducerea lui Martinoviciu pe la finea sec. trecutu, 
câ se ia chiaru vieti’a monarchului, spre a sparge 
mai usioru monarchi’a. N u naționaliștii au lucrata 
in anulu 1848, câ regimentele unguresc! se nu se 
bata in Itali’a, pentra-câ cu atătu mai usioru se se 
perda Veneto-Lombardi’a. Nu naționaliștii au datu 
istoriei pe 14 Aprile 1849 dio’a de proscriptiune 
a dinastiei. Nu naționaliștii au tiesutu complotulu 
satanicii din 1854/5 spre a face vespere siciliane, 
a ucide adeca pe toti funcționarii si oficiarii au- 
striaci.*)  Nu ei au formatu contra monarchiei in 
anulu 1859 la Itali’a legiuni armate de emigrantă. 
Nu „naționaliștii" au propagatu mii de proclama- 
tiuni rebelle pe la regimente, spre a le seduce la 
desertiune (1860). Nu naționaliștii au luatu dela 
Itali’a si Prussi’a in anulu 1866 patru milione de 
franci, câ se formedie trape de invasiune sub Kossuth, 
Klapka, Bethlen, Tura, cu scopu de a sparge mo
narchi’a. Naționaliștii n ’ a u facutu dualismulu. Nu 
ei striga de 12 ani: Uniune personale si altu 
nimicu. Nu „naționaliștii" dicu romaniloru : Deca 
nu ve place, duce-ti-ve dracului la București. Nu 
redactorii „naționaliști" au rol’a spurcata de spioni 
asupra nationalitatiloru. Nu „naționaliștii" au pusu 

vreodată pe unu episcopu romanescu de politiaiu si 
spionu asupra celorulalti archierei, pentra-câ se 
irrite spiritele si se provdce scandale ne mai audite 
in nici-unu stătu civilisatu. Nu „naționaliștii" au 
adusu arme si bani in tiera, nici le-au impartitu 
la secui cu scopu câ se dea focu tierei si se junghie 
din romani. In fine, nu „naționaliștii" au spartu 
ferestrile ministrului C. Tisza si nu ei tractedia pe 
acesta si pe cornițele Andrâssy de trădători.

Fia de ajunsu cu atăti Nu istorici. Lectorii 
vedu si din acestea, căte adresse a trecutu „Herm. 
Ztg." cu vederea, păna ce dete preste „naționaliști". 
Ea invita pe aceștia la „armistițiu onestu." Armi
stițiu intre omu armatu cu pușca, cu revolvere, 
sabia, si intre altulu cu manile gole, seu celu multu 
cu una pena tempita de aluminiu ? Dascalitura 
insocita de espressiuni sarcastice. Se insiela amara 
„Herm. Ztg.“, deca mai crede inca si astadi, că 
unu metodu câ acesta ar fi in stare se aline ama- 
ratiunile sufletești ale „nationalitatiloru."

„Idea de patria comuna ?“ Rogamu prea 
frumosu pe Herm. Ztg. — Bote, câ se ne comunice 
si none definitiunea exacta a ideei sale despre pa- 
tri’a comuna, câ se vedemu si noi, ce intielege 
prin trens’a. Ministeriabilii „Presse" (organulu ve
chiului ministru Lasser) se încerca deunadi, in 
primulu seu din Nr. 79 de dato 21 Martiu a. c., 
câ se descopere undeva „patri’a comuna" a po- 
poraloru de sub sceptrulu Casei 'domnitorie Habsburg- 
Lotaringi’a; dara ilustrulu publiciștii recunoscu in 
fine cu destula dorere, că amblandu după „patri’a 
comuna", se perdîi intr’unu labirintu de siese par
lamente mari, intre care doue sunt mute (adeca 
delegatiunile) si toduodata ambulante, apoi in altulu 
de 18 diete provinciali de o varietate caleidoscopica, 
in fine dete si preste trei specii de ministeriuri, ale 
cărora oficie, agende, prerogative, metode, aspira- 
tiuni sunt erasi de o varietate fora parechia.

Asia dara unde este patri’a comuna?

Biserica autonoma in statu constitutionalu.
(Urmare.)

Totu asia se făcu si alegerile de parodii si 
de protopresbiteri — dup’a drag’a voia a mata- 
doriloru interesați. Unu casu concretu de alegere 
protopopesca intr’o diecesa respective districtu se 
intemplă in tomn’a trecuta. Intr’unu protopopiatu 

căti cunoscuseră de mai inainte pe Ecaterina si o 
aflara acuma cu totulu schimbata.

Intr’o sera venindu vorb’a despre femei, Petrucio 
facil propunere cumnatului seu Lucentio si unui altu 
cunoscuta alu casei Hortensio, se ’si puna sociile la 
proba, câ se vedia care din ele este mai supusa si mai 
ascultatore. Ei puseră remasiagu, ca se câștige acela, 
a cărui socia va veni indata ce va fi chiamata la bar- 
batulu seu. Remasiagulu se si esecută: Lucentio tra- 
mise câ se chiame pe soci’a lui la sine, inse pucinu 
după aceea servitoriulu se intorse cu respunsulu: că 
domna-sa are de lucru si că nu pote se viia.“ Apoi 
tramise si Hortensio după soci’a lui si servitoriulu se 
intorse cu respunsulu: „ca domna-sa temendu-se de 
vre-o dracia, nu vrea se viia, ci se poftesca dumnelui 
păna la densa, deca ’! place." Acuma sosi rendulu lui 
Petrucio, care dise servitoriului: Du-te si spune sociei 
mele, că ’i poruncescu se viia indata la mine. Societatea 
de abea avii tempu se ’si dica sioptindu, că din toti 
trei nu va castiga nici unulu remasiagulu, candu eata 
câ soci’a lui Petrucio sosesce si Tu intreba cu blan- 
detie că ce poftesce?

Atunci societatea intrega aplaudă pe Petrucio 
si betranulu Baptista plinu de bucuria promise, că 
’i va mai adaoge la dote inca 20000 galbini, câ si 
candu aru avea se mai mărite o feta.

Asia, priu intieleptiunea bărbatului seu Ecate
rin’a cea selbateca ajunse a fi inca odata renumita 
câ soci’a cea mai ascultatore si supusa din Padua 
intrega.

— Faimosulu principe de Talleyrand se 
aflâ pe patulu mortiei incungiuratu de o mulțime de 
medici.

„încercați," printiule, „se tusîti seu se fluierați!“ 
’i dise mediculu seu de casa. „Eu nu pociu tuși, si de 
a fluiera ve rogu se me dispensați, pentru câ se nu se 
dica, savantii mei domni, că la finea comediei v’ainu 
fluierata, cumu ati si meritata! Adio!“ si după aceea muri.



vacantu functioneza de mai multi ani ca admini
stratorii denumita de consistoriu, unulu dintre cei 
mai intehgenti, zeloși si pe terenulu bisericesci! 
binemeritata preotu si de 21 ani vicariu protopopescu. 
Poporulu, preotimea si invetiatorimea erau forte in- 
destuliti cu portarea cea in tota privinti’a core- 
spundietoria sublimei chiamari preotiesci, si n’au 
aretatu nici candu semne de nemultiamire, n’au 
datu ansa nici auctoritatii de asemene in decursulu 
activitatii lui. De odata afla si poporulu si respec- 
tivulu parocliu-administratoru protopopescu, că con
sistoriulu publica concursu pentru deplinirea postului 
vacantu; dar acesta nici pre poporu nici pre re- 
spectivulu nu ilu supără, că-ci sciindu bine, cumcă 
altu ori-care individu nu pote ft mai bunu, mai 
cualificatu si bine meritata concurinte, — salută 
dispositiunea consistoriala. Se insinua doi compe- 
tenti, unulu, vicariulu si respective administratorulu 
protopopescu actuale, omu cu pregătiri superiore, 
in servitiu preotiescu îndelungata, pentru care fu 
distinsu ca asesoru consistorialii, inspectoru de scole 
si deputatu la sinodele eparchiali; omu de esemplu 
premergetoriu alu portarii morale, onestu, blandu, 
umanu si placutu la micu si mare in totu tractata. 
Alu doile competente rivale alu densului, favorita 
alu consistoriului, unu preotu teneru abia de pucini 
ani in servitiu, inse ginerele celui mai avutu si cu 
influintia cetatianu si totu-odata si asesoru la con
sistoriu.

Si ce se intempla? Consistoriulu defige ter- 
minu de alegere, denumesce comisariu că s’o con
ducă; se intrunescu representantii poporului, adeca 
membrii in sinodu protopresbiterialu (§§ 51, 52 si 
53 Stat. Org.) si dintre cei doi candidați, maiori- 
tatea alege pre vicariulu si administratorulu proto
popescu de păna acumu; er rivalulu dinsului si fa- 
voritulu consistoriului abia capeta căteva voturi. 
Ei, dar’ consistoriulu compusu mai totu de membri, 
omeni tineru coetani, conscolari si intimi amici ai 
lui, —: n’are grigea de resultatulu alegerei basatu 
pe legea positiva si vointi’a libera a representanti- 
loru poporului din tracta, că-ci elu afla pre celu 
mai tineru in servitiu intrata in cleru ca preotu 
abia ieri-alalta-ieri cu mai putiene voturi, de bâr
fa atu mai fa in emerit atu pe terenulu fai- 
sericescu, pre care apoi ilu denumesce, preferin- 
du-lu celui incaruntitu in servitie bisericești!

Asia se practica la noi dreptulu electoralii in 
biseric’a autonoma. Dara apoi cate anomalii nu se 
comitu si la alegerile de deputati congresuali si 
sinodali. Spre ilustrare, ajunge a memora numai 
unu casu concretu, unde la o alegere de deputatu 
congresualu intemplata de curendu, — pe langa 
alte multe neindreptatiri, se facil si aceea: că intr’o 
comuna mare fiindu anunciatu sinodu parochialu 
pentru alegere de deputatu congresualu, protopopulu 
sondandu aplecările crestiniloru alegatori ce erau 
presenti in biserica in nuineru aprope la 200, si 
simtindu că ei nu voru se alega pre care’lu voia 
si recomendâ elu, nu tienii' alegere de deputatu 
congresualu, pentru care elu convocase sinodulu, ci 
alegerea de capelanu, despre carea nici vorba n’a 
fostu; prin urmare acea comuna bisericesca — dar’ 
si altele — nu voru fi representate in congresu. 
Protestu s’a facutu in contr’a acestei anomalii; 
inse comisariulu consistorialii la scrutiniu ilu respinse 
simplu!

Alesulu deputatu congresualu este unu barbatu 
inteligenta bine cunoscuta si meritatu pentru națiune 
si biserica, si nime sub sore nu pote ave ceva 
esceptiune in contr’a densului, ma elu fu recomen- 
datu chiaru de cei mai adorați matadori si factori 
in trebile nostre bisericești; dar’ tocmai de aceea 
trebue se condamnamu procederea ce s’a urmata 
la actulu alegerei densului, si cu atătu mai vertosu, 
cu cătu deca se făcu si permitu asemeni anomalii 
electorali pe cari le trecemu cu vederea din respecta 
cătra person’a alesa si considerata astadi de a 
nostra, — la alta ocasiune, asemene anomalii prea 
usioru se voru practică -— dreptu casu de prece- 
dintie — pentru reesirea unei alte persone, carea 
nici-decumu nu ne-ar conveni si nici o amu vede 
bucurosu representandu poporulu in congresu!

Ni este inca in memoria si unu casu de au
tonoma anomalia dela unu sinodu eparchialu. Con- 
gresulu nationalu-bisericescu constituante dela 1868 
proiectase Stat, org., după care si asesorii con
sistoriali mireni era se fia aleși pe vietia ca si cei 
preotiesci. Gubernulu inse a propușii locului prea- 
inaltu si acela a modificata aliniatulu ce se cuprindea 
in tecstulu originalu alu Stat. org. votata de con
gresu, intr’ acolo, că asesorii consistoriali mireni se 
alegu numai pe durat’a unui periodu sinodalu de 
trei ani. In contr’a acestei modificări restringetorie, 
congresulu a representatu, respective remonstratu la 
loculu competenta; de unde inse nici păna astadi, 

— deja de die ce ani — n’a mai urmata resol- 
virea cestiunei.

La primulu sinodu eparchialu intrunitu, perio- 
dulu de trei ani 1870—1873 se alesera corpora- 
tiunile, adeca se alesera membrii preotiesci si mire- 
nesci ai consistorieloru — se intielege confonnu 
§-lui modificata din Stat. org. — pentru-că speramu 
cu totii, cumca representatiunea congresului va ob- 
tiene prea inalt’a resolvire favorabila. Dar’ espirandu 
acesta primu periodu, si in Aprile 1873 intrunin- 
du-se sinodulu pentru alu doile periodu 1873—1876, 
acelu sinodu, tienendu conta si de votulu congre
sului si de alu gubernului — care nici păna atunci 
nu resolvise representatiunea congresului — a pro- 
cesu forte corecta candu a dechiaratu de realesi 
pre toti asesorii mireni dela consistoriele concernenti, 
nealterandu prin acesta procedere nici votulu con
gresului, si nepreocupandu nici modificarea pendinte 
de regimulu statului.

Ei, dar espiră si acesta alu doilea periodu, 
fără ca la representatiunea congresului se fia ur
mata de sie se ani asteptat’a resolvire a causei 
pendenti din partea gubernului! Intr’ aceea se in- 
templara strămutări in gubernarea si conducerea 
eparchiei, adeca se schimbară archiereii, si prin 
urmare se stramutara si omenii cu impregiurarile; 
că-ci espirandu periodulu alu doilea alu sinodului 
si acesta intrunindu-se erasi in Aprile 1876 pe 
alu treilea periodu 1876—1879, se metamorfosă in 
alta fisonomia si in alte intentiuni, de si — cu 
putina esceptiune — membrii aceluiași sinodu erau 
mai toti cei din periodele espirate, dar se sfasiara 
in partide.

O partida a acestui sinodu apoi nu mai voi 
se știa de principiulu stabilitatii asesoriloru 
consistoriali mireni enunciatu de congresu, nici de 
procederea sinodeloru precedenti. Si pentru-ce n’a 
voitu se scia? Pentru-că ave se trantasca, se elimi- 
neze pre cutare asesoru A., că se bage in consistoriu 
pre altu cutare B. mai placutu partisaniloru, seu 
mai bine disu, neplăcuta celoru competenti de a 
judecă pre omu după portarea si cualificatiunea sa.

Partid’a acest’a se gerâ de radicala, carea 
respecteza legea asia, precumu a modificat’o inaltulu 
gubernu; sub acesta mantaua si cu acesta arma i 
succese a paralisâ pre ceea-lalta partida, carea se 
frementâ indesiertu a capacitâ pre cei preocupați 
de interese personali si a’i induplecâ ca se remana 
consecenti votului sinodale din celea doue periode 
precedenti, se nu le compromită procederea corecta 
si se-se blamedie ei inșii; er in cătu pentru unele 
persone, deca are veri-cine date grave de invinuiri, 
se le descopere, că apoi respectivele persone se se 
pedepsesca si delature in calea disciplinara.

Dar de unde se pota străbate la ânim’a mori- 
toriului pecatosu efectulu capacitarii, fia cătu de 
limpede si chiara câ lumin’a sorelui, si cătu de 
logica! Interesulu particularismului si alu personali
tății, ur’a si isband’a reutatiosa nu lașa ânimele 
invelite negre, de a se spelă de asemine pofte. Si 
ce fu resultatulu? Acela, că partid’a carea tiene 
la principiulu dreptății, consecenta acestui principiu 
si precedentieloru, — se retrase pasiva; er par
tid’a pretinsa radicala, regeneratoria si respectatoria 
de lege modificata, remaindu tare câ fierulu si 
activa, dede de a rostogol’a precedentieloru, restaura 
de nou consistoriulu după plăcu, si prin acesta actu 
generosu isi satisfacu poftei de a luă panea din 
gur’a unor’a vechi in servitie bise rices ci 
si a o dă altoru sateliți ai sei. Poftimu apoi au
tonomia si liberalismu la noi in cas’a Domnului!

Se ne niiramu apoi, candu vedemu facundu-se 
si mai cu corne de aceste la corporatiunile si or
ganele inferiori, la alegeri de invetiatori, capelani, 
parodii, si protopopi?

Se ne suparamu, candu poporulu contribuitorul 
la sustienerea bisericei si a institutiuniloru ei au
tonome liberali, le vede, cundsce si simte tote cate 
se făcu, ma le si judeca, precumu se făcu după 
merita? Si cumu le judeca? O scimu din esperientia, 
o sciu cei ce le făcu si nu pregeta a le face. Căte 
cașuri n’au obvenitu, candu poporulu convinsu 
despre tote, nu mai are nici încredere nici voia; 
apoi in căte locuri s’au intemplatu, că poporulu 
nacagitu, din neîncredere a lucrata in contr’a legei, 
facundu resistentia organeloru bisericesci mai ver
tosu la ocasiunile alegeriloru de fecie bisericesci 
asia, in cătu autoritatile bisericesci erau silite a cere 
brachiu la esecutarea dispositiuniloru oficiali.

Indolenti’a si indiferentismul!! poporului nostru 
ce se manifesta totu mai pregnanta atătu facia de 
afacerile politice naționali, cătu mai cu sema de 
celea bisericesci si scolarie, provine numai si numai 
dela anomaliele ce se comitu la vederea si con
vingerea aceluiași. Cine pote negă acesta tristu si 
necontestabile adeveru ?

Premitiendu tote aceste in modu obiectivu, 
fără de a numi locurile unde s’au intemplatu, si 
personele cari au facutu aceste, regretamu că se 
făcu si la noi in biseric’a autonoma totu asemine, 
cumu se făcu abusuri si neindreptatiri la tote misca- 
mintele electorali pe terenulu politicu in statalii- 
nostru constitutionalu.

Consecenti’a logica este, că păna candu ai 
noștri voru continuă totu asia a rivalisa in anomalii 
cu adversarii noștri ^politici, — nu au cuventu 
justificabilii de a se vaierâ, de a lamenta si con
damnă, că la alegeri de amploiati municipali si 
comunali, precumu si la celea de deputati dietali 
se comitu făra-delegi, abusuri, asupriri cu de a-valm’a; 
n’avemu cuventu de a infera pre asupritorii politici 
că ni demoraliseza si teroriseza poporulu si căte 
multe de tote, cari noi insine le facemu in sferele 
activitatii si pe terenele nostre pure nationali- 
bisericesci.

Facimdu asia, adversarii noștri forte usioru si 
logicu ni-aru pote dice francu: „Ce totu lamen
tați, cârtiti si inferați, că-ci nici voi 
nu faceți mai bine!“ Firesce că nu ni-amu 
potd scusă si nu li-amu pote reflectă altcumu, de- 
cătu: „Asia este, dar’ voi ni-ati dedatu 
si constrinsuaface astfeliu“. Inse ori-cumu 
este, dar’ asia nu e bine, nu e consulta nici fru- 
mosu se facemu, că-ci posteritatea ne va judecă si 
condamnă faptele bune ori rele, după merita!

Referintiele bisericei autonome intr’unu stata 
constitutionalu suntu, — seu celu pueinu aru trebui 
se fie identice cu ale statului, in cătu privescu adeca 
bunăstarea si fericirea poporaloru. Biseric’a are 
sacr’a si sublim’a chiamare a cultivă prin midiuloce 
morali si spirituali creștini evlaviosi cu fric’a lui 
D-dieu, cari se fia fii adeverati si fideli ai patriei, 
cetatieni buni ai statului.

Acest’a inse numai atunci se pote speră si 
ajunge, deca regimulu statului constitutionalu in- 
vescutu cu potestate esecutiva si dispunatoriu de 
midiuloce materiali contribuite er numai din sudorea 
poporului de diferite nationalitati si confesiuni, — 
in proportiuni egale spriginesce reciprocu si chiaru 
in propriulu seu interesu — biseric’a autonoma in 
generata, er in specialu spriginesce autoritatile intru 
realisarea institutiuniloru de cultura si invetiameiitu 
publicu.

Se aruncamu inse o scurta reprivire la trecuta 
si se ni esaminamu actualitatea, si vomu constată 
cu dorere, că dieu precumu suntu progresele si fo- 
losele tierii pe terenulu politicu in statu con
stitutionalu, tocmai asia suntu de neimbucura- 
torie avantagiele bisericei nostre autonome. 
Si unde jace caus’a, deca nu chiaru in acea con- 
secintia logica, că intr’unu statu constitutio
nalu reu gubernatu nici cetatienii ca atari, dar nici 
ca creștini ai „bisericei autonome11 nu se 
potu ferici.

Deca ori-cine, si mai vertosu academicii pro
gresiști cu doctrinele loru teoretice ni-aru reflecta, 
ca espunerile nostre suntu recriminări pesimiste, ne- 
cualificabile si nefundate, noi conformu esperientieloru 
făcute din vieti’a practica ’i avisamu se studieze 
mai adencu, se aprofundeze mai bine, respective se 
faca experimentări si pracsa din legile ce ni le-a 
datu legislatiunea tierii si anume: din Art. XXXVIII 
dela anulu 1868 despre instrucțiunea publica, 
apoi cea referitdria la pensionarea înveția- 
toriloru noștri confession aii, precumu si 
alte dispositiuni ale regimului, cari nu numai că stau 
in contrasta diametralu cu spiritulu liberalismului 
si cu posibilitatea de a face progrese, ci din contra, 
suntu daunose si periculose pentru interesele cul
turali, pre cari biseric’a nostra autonoma e chiamata 
a le promova, sustiene si apera din respoteri.

Se pote ore cugeta progresii moralu si cultu- 
ralu fara spriginu si ajutoriu materialii? Si intin- 
de-ne ore noue stătuta constitutionalu spriginulu si 
ajutoriulu ecuitabilu si necesariu spre a ni pote 
sustiene biseric’a autonoma, educatoria si cultiva- 
toria de creștini adeverati si cetatieni buni? Re- 
spunsuta celu mai bunu ilu aflamu in spiritulu ge
nuinii alu legei de instrucțiune publica menționata 
mai susu, dar ilu areta esperintiele de tote dilele 
ce le facemu din procederea organeloru regimului 
facia de scolele nostre confesionali, prin mesurile 
celea mai drastice, aplicate contra invetiatoriloru 
noștri persecutați pentru folosirea de cârti scolastice 
dificultate si confiscate, apoi pentru impunerea obli- 
gamentului de a contribui la fondulu de pensiune 
invetiatorescu, creata de regimu fără consideratiune 
la caracterulu scolei, careia i servescu invetiatorii!

Caracteristica este apoi acea reflesiune din 
partea organeloru regimului nostru de stata consti
tutionalu, candu adeca si decăte - ori autoritatile 
bisericei nostre autonome se afla necesitate, si in- 



mnate in ori-ce privintia a reclama intrevenirea 
riginitoria a aceloru organe esecutatdrie ale re
nului, ele totu-deaun’a ni-lu denega sub pretecstu, 
avemu „autonomia bisericesca“ !

De alta parte apoi asuprescu poporulu si-lu 
eseu se satisfaca conditiuniloru legii, că-ci la din 
ntra ’i inchide scdl’a, o dechiara si preface — 
intielege — er pe greomentulu poporului con- 

ntribuentu, de comunala, la care apoi aplica si 
vetiatori străini, adeca nenationali si neconfesionali, 
alificati si chiamati a stinge simtiulu nationalu si 
estinescu din fragedele animi ale eleviloru, adeca 
î a’i magiarisâ — seu după mistificatdri’a istoria 
lui „Hunfalvy" a’i remagiarisâ, ca-ci suntu 

rceii unui poporu respective fii parintiloru fosti 
linidra după adeverat’a loru origine magiari, inse 
bmanisati, seu cumu se esprima elu in limb’a 
l „olâhosodott magyarok". Cine se in- 
jiesce, citesca criticele istoriografice ale dinsului 

ale altoru mai multi propagandiști de calibrulu lui.
Acesta este icon’a fidela a situatiunei nostre 

blitice in statu constitutionalu si a calamitatiloru 
pstre confesionali in biseric’a autonoma, carea nici 
indii nu va progresa, pre câtu timpu nu ne vomu 
ucurâ de o positiune mai egalu indreptatita in 
ieti’a politica si cu unu cuventu, pre cătu timpu 
a mai dura sistem’a de regimu actualu, cu care 
ici poporulu magiaru nu este multiamitu. Candu 
data statulu seu regimulu va fi mai de domne- 
juta, adeca: adeveratu constitutionalu, 
reptu si liberalu, atunci de siguru si biseric’a 
ostra se va pote manifesta de autonoma, — altcumu 
jte suntu ilusorie!

Reasumandu tote aceste calamitati, ce resulta 
a fine? Acea trista esperientia si acelu dorerosu 

pdeveru: că in statulu nostru constitutionalu, 
agislatiunea in parlamenta — care costa milione — 
ace legi câ se le aplice sinistru, interpreteze falsu 
i esecute violentu gubernulu, er in biseric’a nostra 
ratonoma corporatiunile, sinddele si congresele 
— cari er costa bani enormi, — discuta si con- 
•ludu lucruri forte bune si folositorie, pe cari inse 
lutoritatile le esecuta camu ca si gubernulu. Ma
larii se provoca la fericitulu D e â k, că le-a esoperatu 
■estaurarea constitutiunei. Ai noștri porta in gura 
;otu pre repausatulu nemoritoriu Andre iu, care 
ii-a reinviatu Metropoli’a naționala si es- 
iperatu autonomi’a bisericei. — Si cumu stamu cu 
imbele? Li-amu spusu fidelu si francu.

„Patriotulu romanu ortodocsu“.

Transilvanii.
F o m e t e. Unde ? Aici, in acesta tiera orfana 

si intreitu nefericita. Chiaru diarieloru guberne- 
mentale ungurești le cauta se spună ceea ce nu 
mai potu ascunde, că in căteva comitate poporulu 
ajunse la lipsa estrema. Ati vediutu (Nr. 24), că 
din vreo 600 fetiori ai unei parti din corn. Bi- 
hariei rupti de fonie, prin urmare debilitați, abia 
17 inși se aflara buni de inrolatu la oste ! Dara 
calamitatea este multu mai mare in comitatele cen
trali ale Transilvaniei. „Haladâs“ din Turd’a, foi’a 
ministrului Trefort, care in ern’a trecuta sta se ia 
pe popii si protopopii romanești la gona, că-ci nu 
făcu mai iute scole câ pătaturile, ci le lașa de 
cotetie, in Nr. 27 din 3 Aprile vine si marturi- 
sesce, că locuitorii din diumetatea comitatului 
Turdei nu mai au nici macara de cate o mamaliga. 
Si fiindu-că cea mai mare parte din comitatu este 
locuita de romani, se intielege de sine, că romanii 
sunt cei batuti de D-dieu, că pruncii loru săra pe 
păreți de fonie. Se spune că ministrulu de finantie 
s’a vediutu necesitatu a sista executiunile in căteva 
comune suferitorie de fomete, si că comitetulu ad
ministrativii (consiliulu municipale) a ceruta, câ 
ministrulu se intinda acea favore preste mai multe 
comune lovite de fomete. In acelasiu timpu mi
nistrulu de interne ar fi tramisu mai multe mii de 
florini, parte spre a da comuneloru imprumutu, 
parte se dea si de pomana.

Dara mai sciti una ? 'Totu „Haladăs" ne 
mai dă se pricepemu, că chiaru in acelea tienuturi 
lovite de fomete se afla destule granarie mari, pline 
de cerealii, din care inse nu s’au datu păna acumu 
nici-unu grăunte de pomana, pentru-că cei avuti 
dicu: Se ajute gubernulu. O miie de noroce, 
cumu tiene si „Haladăs", că incepe a se despri- 
mavera. Da dieu asia; că apoi, precumu in anulu 
1817 după fometea cea mare, asia si estimpu păna 
la secerisiu, femeile si pruncii voru incepe se adune 
urdîci tenere, podbealu teneru, mai tardioru loboda, 
sciru, limb’a boului, foi de curechiu, apoi prune si 
mere verdi si alte plante, spre a le ferbe si a’si 
alina fomea cumplita, pe langa mamaliga făcută 
pe ‘/2 din farina buna, era pe alta '/2 din coceni 

macinati. Adeca curatu câ in Bosni’a si Hertie- 
govin’a, că-ci Domne, cumu mai semena comitatele 
Transilvaniei cu districtele Bosniei considerate din 
orice punctu-de vedere vei vrea. Tocma pentru 
aceea voindu a judeca ori-cine starea acestei tieri, 
este datoriu se caute căușele nefericirei sale multu 
mai afundu si mai departe, in trecutu, in legile ei, 
in relatiunile naționali si confessionali, in natur’a 
si calitatile celoru trei rasse privilegiate, in urele 
cumplite naționali, in barbari’a asiatica remasa de 
moștenire si inradecinata din secoli, din periodulu 
turcescu.

La situations după trei dile.
In mani’a toturoru faimeloru respandite prin tele

grame venite de trei dile incoce, nu se scie nimicu mai multu 
positivu despre ulterior’a desvoltare a evenimenteloru 
din orientu si occidentu. Cu scirile telegrafice se făcu 
acumu, câ si totu-deuna de unu anu incoce, abusuri 
scandalose si chiaru revoltatore. Tote diariele seriose 
recunoscu acestu mare reu si cerca a se aperâ de atâtea 
sciri scornite. Petrecerea de cinci dile a generalului 
Ignatieff in Vien’a urinata inmediatu de a dlui Brateanu, a 
datu ocasiune la mulțime de scornituri. Din partea 
nostra in tote acele nu aflamu altu sembure, de cătu, 
că trupele rusesci stringu totu mai tare cerculu loru 
impregiurulu Constantinopolei, si că, precumu observa- 
seramu in Nr. trecutu, unu micu incidentu pote se 
aduca pe anglii si muscali in conflicte sângerase. Aci 
in monarchia au remasu forte pucini, cari se mai creda 
in pace, dar cu atătu sunt mai multi aceia, cari dorescu 
sustienerea ei. Numai partid’a lui „Pești Naplo“ insiste 
cu tota cerbici’a, câ monarchulu nostru se intre cătu 
mai curendu in confederatiune cu Britani’a si se plece 
asupra Rusiei, că-ci de nu se va intemplâ acest’a, preste 
pucine septemani trupele rusesci voru inundă Galiti’a si 
Transilvani’a. „P. N.“ in primulu seu din 3 aprile se 
areta asiâ convinsu despre acesta eventualitate, câ si 
cumu ar ave in mana tote planurile din viitoriu ale 
Rusiei.

Din tota tienut’a si activitatea pressei magiare se 
vede curatu si luminatu, că ea nu voiesce cu nici unu 
pretiu emanciparea poporaloru christiane din Turci’a 
europena, nici chiaru in casulu acela, candu influenti’a 
Rusiei ar fi neutralisata, seu chiaru nimicită cu totulu 
prin poterile intregei Europe in Turci’a europena. De 
aceea diariele magiare spunu pe facia, ca Yoiescu resta
bilirea domniei turcești preste totu.

Din laintrulu monarchiei avemu se inregistrămu 
asta-data numai unu casu, care noue ni se pare de mare 
importantia. De câteva septemani se citea in diariele 
germane, ca in fine poporulu boemu (cehii) ar fi forte 
aplecați a renuntia la resistenti’a passiva, pe care o 
continua de 15 ani, si că aru fi deciși a tramite 
deputati la senatulu imperialu, dela care au absentatu 
pana acumu cu tota perseveranti’a. Eta inse, ca cu 
finea lumei trecute cetiramu, despre o parte declaratiunea 
solemna a lui Dr. F. L. Rieger in numele partidei sale, 
publicata in „Politik", de alt’a a lui Dr. K. Sladkowsky, 
esita in „Narodni Listy“, ambii in numele partideloru, 
prin care făcu cunoscutu, câ cehii sunt deciși a perse- 
verâ in resistentia passiva pana atunci, păna candu 
monarchi’a se va reorganisă in sensulu diplomei impe- 
ratesci din 20 oct. 1860, combinata cu prea inaltulu 
rescriptu din 1871, prin urmare păna candu nu se va 
delaturâ sistem’a dualistica.

Respunsuri date in cestiunea Basarabiei.
In nr. precedente relevandu si noi pre scurtu 

insultele publicate asupra romaniloru in „P. Lloyd“ 
din caus’a Basarabiei, constataramu intre altele, că 
diarie de mare autoritate vinu ne-rogate de nici 
unu romanu, câ se înfrunte si se demintia pe „Lld." 
cu tota poterea adeverului. De atunci incoce ne 
surprinse in modu forte placutu unu respunsu scrisu 
in cunoscintia de causa, cu multa logica si demni
tate de cătra unu romanu din B.-Pest’a, publicata 
in ambele foi principali din capital’a Ungariei, adeca 
„Pești Napl6“, si „Pester Lloyd" din 2 Aprile. 
Asia d. redactoru alu diariulu „P. L.“ se tienii de 
promissiuninea data, publicandu intempinarea ro- 
manesca, avii inse maliti’a, câ immediatu, sub arti- 
colulu romaneștii, se reproducă după „Iournal de 
St. Petersburg“ sofismele, cu care lumea officiosa 
russesca respunde in cinci puncte la memorandulii 
dlui Cogalniceanu comunicata din 19 Martiu pu- 
teriloru europene in cestiunea Basarabiei.

De altmintrea cestiunea Basarabiei a si intrata 
intr’unu altu stadiu, care se pdte dice favorabile pentru 
Romani’a; că-cidupă scirilenoue positivepotemuaffirmâ 
si noi, că chiaru înainte de mergerea d. Brateanu 
la Vien’a, noulu ministru de esterne alu Britaniei 
in depesi’a sa îndreptată cătra cabinete pune si 
luarea Basarabiei prin Russi intre conditiunile pe 
care Britani’a este decisa a le respinge. Totu-odata 
diariele din Vien’a, comentandu missiunea dlui Bra
teanu, sustienu că cabinetulu de acolo ar fi decla
rata totu in sensulu Angliei cestiunea Basarabiei 
de cestiune europeana, destinata a se pertractâ si 
decide intr’unu congressu.

In ori-ce casu, tocma se nu se tiena nici unu 
congressu, cestiunea Basarabiei, aruncata de russi 
pe terenulu istoricu, mai curendu seu mai tardiu, 
va fi tractata, acuma seu după unu altu resbelu, si 

din acestu puncta de vedere. Din acesta causa 
auctorulu intempinărei din „P. N.“ si „P. L.“ 
pune temeiu pe ventilarea cestiunei cu istori’a in 
mana, si promite numiteloru diarie o dissertatiune 
istorica.

Eta că o avemu si pe aceea sub ochii noștri, 
publicata in diariulu „Timpulu" din București, in- 
cependu de la Nr. 49—55 in cinci articlii, in cari 
se vedu urmele numeroseloru documente, copritise 
in collectiunea celui mai renumita istoriografe alu 
României, adeca d. Hasdeu, si nu ne indoimu, că 
deca russii voru continua lupt’a pe terenulu pura 
istoricu cu romanii, au se o pierdia de siguru.

Articolii susu citati din „Timpulu“ se repro- 
ducu in „Romani’a libera“ din Bucuresci si in „Te- 
legrafulu romanu“ din Sibiiu. Remane numai, 
ca se se afle romani cunoscători de limbele ger
mana si magiara, spre a le traduce si publica. 
Intr’aceea cestiunea romana preste totu si a 
Basarabiei in specie se discuta si apera totu- 
odata in unele diarie mari din Parisu, ad. in 
un’a din limbele universali, in cele nemtiesci din 
Berolinu, in „Times“, „Standard", „Observer", 
„Daily-News" din Londra, in mai multe din Rom’a, 
Florenti’a, Turinu, Milano, Veneti’a.

Preliminaries de pace de la St. Stefano.
(Urmare.)

Art. 10. Inalt’a Porta va avea dreptulu de a se 
folosi de drumurile diu Bulgari’a pentru transportări de 
oștiri, munitiuni si provisiuni in provinciele cari suntu 
dincolo de principatu si vice-versa. Pentru inlaturarea 
dificultatiloru si neintielegeriloru in esercitiulu acestui 
dreptu, in urm’a garantării necesitatiloru militare ale 
înaltei Porti, se voru stabili printr’unu regulamentu 
speciale conditiunile privitore la acest’a cestiune, printr’o 
intielegere intre Inalt’a Porta si administratiunea Bul
gariei, in terminu de trei luni, de la ratificarea docu
mentului de facia.

Se intielege ca acestu dreptu se raporta numai la 
oștirile otomane regulate, remanendu cu deseversire 
escluse cele neregulate, Basi-buzucii si Cerchezii.

Inalt’a Porta isi reserva asemenea dreptulu, ca 
posta sa se pota âmbla prin principatu si se intretie 
intr’insulu o linia telegrafica a sa. Si aceste doue puncte 
voru fi asemenea regulate in modulu si la timpulu mai 
susu aretatu.

Art. 11. Proprietarii musulmani seu alții, cari 
domiciliază afara din principatu, isi potu mantiene in
tr’insulu averile loru nemisicatore, dandu-le in arenda, 
seu administrandu-le printr’alte persone. In locurile cen
trale si de căpetenia ale poporatiunei voru funcționa 
comisiuni bulgaro-turce supta controlulu comisariloru 
ruși si cu putere suverana voru otari, in decursu de 
doi ani, asupr’a tutoru cestiuniloru de constatare a pro
prietății ce se voru rădică in privinti’a averiloru imobile, 
cu cari aru fi împreunate interese musulmane seu altele.

Totu asemenea comisiuni voru fi însărcinate ca, in 
decursu de doi ani, se reguledie tote afacerile privitore 
la stabilirea modului de înstrăinare a esploatarii seu 
folosirei in socotel’a înaltei Porti a proprietății statului 
si a fundatiuniloru de pietate (Vakouf).

La espirarea numitului terminu de doi ani, tote 
proprietățile cari nu voru fi fostu reclamate, se voru 
vinde prin licitatiune publica, si venitulu se va imparti 
veduveloru si orfaniloru musulmani si creștini, cari au 
devenitu victimele ultimeloru evenimente.

Locuitorii Bulgariei, cari caletorescu seu petrecu 
in alte tienuturi ale imperiului otomanu, suntu supusi 
legiloru si autoritatiloru otomane.

Art. 12. Tote cetatile de la Dunăre voru fi 
distruse; pe viitoriu nu se voru mai construi intariri 
pe tiermii acestui rîu, nici nu voru putea circula nave 
de resbelu pe apele principateloru Romania, Serbia si 
Bulgaria, afara insa de navile staționare si de vasele 
usiore, destinate pentru servitiulu politiei fluviale si 
alu vamei.

Drepturile, datoriile si prerogativele comisiunei in
ternaționale a Dunării de diosu remanu neatinse.

Art. 13. Inalt’a Porta ie asupra’i repararea gu- 
riloru Sulinei pentru a putea fi navigabile, cumu si des
păgubirea particulariloru, ale caroru averi aru fi suferitu 
prin resbelu si prin întreruperea navigatiunei pe Dunăre, 
scadiendu acesta indoita chieltuiela de 500,000 franci 
din sum’a pe care i-o datoresce comisiunea dunarena.

Art. 14. In Bosnia si Hertiegovina se voru intro
duce imediata propunerile europene, cari s’au comunicata 
plenipotentiariloru otomani in antai’a siedintia a confe- 
rintiei din Constantinopole, impreuna cu modificările ce 
se voru stabili printr’o intielegere comuna intre Inalt’a 
Porta si intre guvernulu Rusiei si alu Austro-Ungariei. 
Remasitiele nu se voru mai cere, er’ veniturile curente 
ale acestoru provincii păna la 1 Martiu 1880 se voru 
intrebuintia pentru despăgubirea familieloru refugiatiloru 
si locuitoriloru, fara osebire de religiune si rasa, cari 
au fostu victimele evenimenteloru din urma, cumu si 
pentru acoperirea necesitatiloru locale ale aceloru tieri. 
Sum’a care va trebui apoi a se respunde după dat’a 
menționata, guvernulu centrata va trebui mai antaiu se 
se stabilesca printr’o intielegere speciale intre Turcia, 
Rusia si Austro-Ungaria.

Art. 15. Inalt’a Porta se indatoreza a aplica 
intr’unu modu consciintiosu, in insula Creta, regula- 
mentulu organicu de la 1868, tienendu sema de do- 
rintiele manifestate de poporatiunea pamentena.

Unu regulamentu analogu si corespundietoriu cu 
trebuintiele locale se. va introduce si in Epiru, Tesali’a 
si in cele-lalte parti ale Turciei europene, a caroru



organisatiune speciale nu e prevediuta in documentulu 
de faci’a.

Comisiuni speciale, in care elementulu pamentenu 
va fi considerabilu representatu, in fia-care provincia, 
voru fi însărcinate de a fixa amenuntele regulamentului. 
Resultatulu lucrariloru va fi supusu esaminarii înaltei 
Porti, care, inainte de a’lu pune in lucrare, va consulta 
pe guvernulu imperiale alu Rusiiloru.

Art. 16. Fiindu posibilu ca desiertarea tienuturi- 
loru Armeniei, ocupate de oștirile ruse, si care trebuie 
a se înapoia Turciei, se dea nascere la conflicte si la 
încurcături periculose pentru bunele relatiuni ale am- 
beloru tieri, Inalt’a Porta se indatoreza a esecuta fara 
amanare îmbunătățirile si reformele neaparate in pro- 
vinciele locuite de Armeni si a garanta siguranti’a Ar- 
meniloru in contr’a Curdiloru si Cerkesiloru.

Art. 17. Inalt’a Porta va acorda o deplina si 
nemărginită amnestia tutoru supusiloru otomani, cari 
s’au compromisu in ultimele evenimente, si de aceea 
tote personele care au fostu arestate seu esilate din 
acesta causa, voru fi imediatu puse in libertate.

Art. 18. Inalt’a Porta va cumpăni seriosu opiniunea 
comisariloru puteriloru midiulocitore, pronunciata in 
privinti’a posesiunei orasiului Kothur, si va seversi lu
crările fixate in stipulatiunile privitore la fruntariele 
turco-persiane.

Art. 19. Despăgubirea de resbelu si a pierderiloru 
causate Rusiei, pe care le reclama M. S. imperatulu si 
pe care Inalt’a Porta s’a obligatu de a le respunde, 
suntu urmatorele:

a) 900 milione ruble chieltuieli de resbelu. (între
ținerea armatei, despăgubirea pentru materialulu si 
pentru provisiunile trebuintiose in resbelu).

b) 400 milione ruble, despăgubire pentru tiermulu 
de la media-di alu tierii, pentru esportu, industria si 
linii ferate.

c) 100 milione ruble, despăgubire pentru invasiunea 
din Caucasu.

d) 10 milione ruble, despăgubire si interese pentru 
supusii si institutele rusesci din Turci’a.

Totalu, 1,410 milione ruble.
Avendu insa in vedere calamitatea financiara a 

Turciei, si in conformitate cu dorinti’a M. S. Sultanului, 
imperatulu Rusiiloru se invoiesce, ca partea cea mai 
mare din sum’a susu specificata se fia înlocuita prin 
urmatorele cederi de teritoriu:

a) Sandjaculu Tulcei, adeca tienuturile (cazas) 
Kilia, Șaulina, Maraschdie, Isakcea, Tulcea, Macin, Ba- 
badagh, Hîrsiova, Kustengea si Medjidia, cumu si in
sulele Deltei si insulele Sierpiloru. Rusi’a, ne voindu a 
anesa aceste tienuturi si insulele Deltei, isi reserva 
dreptulu de a le schimba cu o parte a Basarabiei, care 
i s’a luatu prin tratatulu de ia 1856, si care se mar- 
ginesce spre media-di cu drumulu de pe valea braciului 
Kilia si cu gurile Stary-Stambulu.

b) Ardahan, Kars, Batum, Bajazid si teritoriulu 
păna la Saganlugh. In trasuri generale, lini’a granitiei, 
parasindu tiermulu Marii-Negre, urmedia cresta muntiloru 
care despartu valea Hopa de valea Ciaroth si sîrulu 
muntiloru de la media-di de orasiulu Artivin pana la 
rîulu Ciaroth langa satele Aliat si Bechagci; după aceea, 
trecîmdu peste verfulu muntiloru Derwenik-Gheki, Hor- 
cezor si Veduiquin-Dagh si peste cresta care desparte 
ap’a Tortum-Ciai de apa Ciaroth, trece peste vârfuri pe 
la Yali-Bibine si pe la satele Bibine-Kilisa si se sfîrsiese 
la rîulu Tortum-Ciai; de aci urmedia sîrulu muntelui 
Sivri-Dagh pana in verfulu lui, trecundu spre media-di 
pe dinaintea satelui Noriraian, spre media-di apusu se 
îndrepta apoi spre Zivin, de unde merge la apusu pe 
langa drumulu care duce de la Zivin la satulu Ardost 
si Horrasan, si se indrepteza la media-di peste sîrulu 
muntiloru Saganluk păna Ia satulu Gollitschman; apoi 
trece peste cresta Chariandagh, 10 verste spre medi-di 
de Hamur, si ajunge la strîmtorea Muzaciai. De aici, 
graniti’a merge de a lungulu crestei Alladagh si vârfului 
Hori si Taudurek si la media-di străbate de la valea 
Bajazid erasi in vechile granitie turco-persiane, oprin- 
du-se spre media-di de laculu Kazli Gurul.

Granitiele definitive ale teritorieloru anesate Rusiei, 
care suntu desemnate pe chart’a alaturata, se voru 
stabili de o comisiune compusa din delegați ruși si oto
mani. Acesta comisiune va ave in vedere atătu topo
grafia localitatiloru cătu si conditiunile unei adminîstratiuni 
care singura e in stare de a asigura liniștea tierei.

c) Teritoriele menționate in §§ a) si b) voru fi 
cesse Rusiei ca ecuivalentulu sumei de unu miliardu, 
o suta milione ruble.

Intru catu privesce restulu despăgubirii, afara de 
cele 10 milione pe care Turci’a e datore a Ie plăti că 
indemnitate pentru supusii ruși si pentru institutele 
rusesci din Turcia, modulu de plata alu acelei sume 
si granitiele necesarie se voru stabili printr’o intielegere 
intre guvernulu imperiale alu Rusiei si intre guvernulu 
M. 8. Sultanului.

d) Acele diece milione ruble, ce se reclama ca 
indemnitate pentru supusii ruși si pentru institutele 
rusesci din Turci’a, se voru plăti in proportiune, după 
cumu se voru esamina reclaraatiunile interesatiloru de 
catra ambasadorele rusu la Constantinopole si voru fi 
transmise înaltei Porti.

(Va urma).

Ro mani'a.
Discursulu dl ui p r im u -ministru Ion C. 

Brateanu.
In siedinti’a de sera din 13 Febr. v. a Senatului.

(Continuare si fine).
In sfarsitu, fiindu-ca cestiunea de incredere s’a 

pusu lamuritu, mai cu sema de d. Boierescu, ’lu rogu 
se ’mi mai spună inca odata in numele cui vorbesce 
dsa, care este partit’a pe care o represinta si deca acea 
partita este gata se ie puterea. Că-ci atunci, candu se 
propune unu votu de blamu si resturnarea unui guvernu, 
partit’a contraria trebuie se vina la putere; altu-felu 
n’au nici unu intielesu acusatiunile ce ne faceți, deca 
n’aveti dorintia d’a ne lua loculu.

Nu vedu nicairi acea partita, nu vedu nicairi pe 
aceia cari se ne pota inlocui. Astu-felu, dloru senatori, 
fiindu-ca nu suntu gata nici in conditiune d’a lua puterea, 
dloru făcu altu ce-va : formuleza acte de acusare, supt 
pretestu ca voiescu se se apere si se decline ori-ce 
solidaritate cu faptele nostre, cu situatiunea de noi 
creata. Dera, die Boierescu, chiaru d’ai veni se juri 
ca ai lucratu cu noi si ca iei solidaritatea fapteloru 
nostre, totu eu te-aru crede nimeni. (Aplause).

Sciti ce solidaritate luati ? Solidaritatea ce are 
totu Romanulu de a apera drepturile si interesele sele. 
Si numai atunci ati ave dreptulu se ne acusati, candu 
veți dovedi ca noi tradamu caus’a naționale. La din 
contra, tote aceste interpelări, tote aceste acusari sunt 
nisce straganiri cari tindu a slabi acțiunea guvernului 
si a ’i impucina încrederea ce trebuie se inspire.

Ne mai îndemna d. Boierescu se plecamu urechea 
si se audimu plângerile tierei. Dera ore numai dsea are 
urechia? Noi nu audimu, noi nu voimu se ascultamu 
glasulu tierei? Si apoi d. Boierescu pus’a vre odata 
urechia la ânim’a tierei, cumu amu pus’o eu? Nu cum-va 
ca, deca aru fi dsea la putere, tier’a n’aru fi de locu 
ingrijata? Apoi e ingrijata Europa intrega; si se nu 
fimu ingrijati noi, o tiera mica, cari ne tememu ca o se 
ni-se ie o parte din pamentulu nostru ?

Eu, pentru liniscirea acelei griji, amu declaratu si 
repetu ca credinti’a mea e ca Russia nu o se ne mai 
ie Basarabia. Se intielege ca dorintia ei e unu lucru 
firescu, dera eu asia credu ca nu o se ne-o mai ie. 
Deca cererea s’a repetatu, causa e ca amu lasatu se 
se creda ca simtimentulu nostru nationalu, simtimentulu 
acela pe care Tu are ostenulu pentru peticulu seu de 
pamentu, nu e destulu desvoltatu; causa e ca ne-au 
crediutu capabili de a schimba pamentulu stramosiescu 
pe o mosîa mai mare in alta parte. Cătu pentru in
criminarea ca de ce nu amu spusu ceia ce sciamu, ve 
amu aretatu ca sciamu prea pucinu, ca n’aveamu de 
cătu temeri. Ve intrebu deru: Cumu putemu se damu 
alarma pentru o conversatiune academica? Ce aru fi 
disu lumea de noi, deca amu fi facutu scomotu si amu 
fi raportata parlamentului ? Amu facutu totu ce amu 
pututu, dera nu amu pututu provoca in tiera o cestiune 
care nu scimu ce aru fi causatu in momentulu lupteloru 
de peste Dunăre. Credu ca si d. Boierescu, de aru fi 
fostu in loculu nostru, aru fi facutu totu astu-felu.

Vinu la moțiunea votata de ambele Camere in 
privintia Basarabiei.

Sciti pre bine, dloru, in ce positiune s’a aflata 
Russia candu ne-amu pronunciata categoricu, ca nu 
damu Basarabia. Primindu acea moțiune nici noi nu 
ne-amu insusitu ideia dvostra, nici dv. pe a nostra, 
că-ci ea a fostu idei’a tuturoru, pentru ca toti amu fostu 
Romani, pentru ca toti amu lucratu ca Romani, pentru 
ca toti Romanii au avutu o singura si aceasi ideia, de 
candu s’a pusu acesta cestiune. Totu ca si dvostra, 
dni senatori, amu vorbita si noi de la inceputu, repe- 
tandu ceia ce dvostra ati votatu in moțiune. Si nu se 
pote ca acelu votu se nu aiba o mare însemnătate, că-ci 
elu dovedesce puterea, taria patriotismului nostru.

S’a disu ca, inainte de Plevna, Russii despretiuiau 
oștirea nostra. Dera nu numai Russia o despretiuia, 
ci si alte puteri. Chiaru colonelulu Gaillard, francesu 
forte bine-voitoru, candu ii spuneamu se trecemu Du
nărea cu 40—50 mii de oștire, ne dicea ca armata ne 
e pre tinera, ca totu ce putemu face e se alegemu 
vr’o 10000 de omeni spre a forma unu nou corpu de 
espeditiune. Si cine dicea acesta? Unulu din aceia 
cari cunosceau si sciau ca multi din oficerii noștri cre
scuseră si se instruisera in scolele Franciei. Dera nu 
numai atătu: Ungurii isi inchipuisera ca unu regimentu 
de husari d’ai loru va pute ajunge fara impotrivire păna 
in București! Ei bine : oștirea nostra a trecuta tota 
Dunarea, si lumea a remasu in mirare de vitejia sol- 
datiloru noștri, de bravura Romaniloru la Plevna. Totu 
o asemenea impresiune sunt sicuru ca a produsu, in 
Russia si in tota Europa, si votulu nostru prin care cu 
curagiu amu declaratu ca nu damu pamentulu nostru 
(aplause). Pecumu in Russia si in tote părțile bravura 
armatei nostre a produsu unu revirimentu, o schimbare 
a opiniunei publice in favorea calitatiloru nostre militare, 
totu astu-felu se va produce si unu revirementu in fa
vorea simtimentului nostru nationalu. Credu dera ca 
Russia va reveni, si doveda ca va reveni este ca mai adi- 
neori d. Papadopolu traduse si dete dlui Iepurenu unu 
articolu dintr’unu diaru russu, in care se spune ca si 
in Russia, unde e cea mai mare censura, suntu doue 
partite: una care susține se ne ie Basarabia, alta care 
afirma ca aru fi o infamia se se ie Basarabia de la 
Romani, cari au adusu Russiloru însemnate servitii. 
(aplause prelungite).

Sfarsiescu, dloru. Voiti puterea? Suntemu ga 
se v’o damu. Veniti inse si ve afirmați ca partit 
spuneți cu cine vreți se veniti la putere, faceti-ve pr 
grama. Spunti-ne care ve este politica, atătu in afa 
cătu si in intru. Că-ci avemu dreptulu se ve impunea 
acesta, fiindu-ca suntemu consiliarii tronului, si cane 
ilu vomu consilia se ve cheme la putere, trebuie J 
scimu ce idei aveți, ce scopuri urmăriți. Si sunte 
obligati se urmați astu-felu, pentru ca ne aflamu intr’ur 
regimu constitutionalu, in care nu e destulu se afirma 
ca tiera e cu dvostra pentru a fi crediuti.

Trebuie se ve afirmați, dloru; era nu se âmbla 
cu cotituri, spuindu: unii că ati primita conventiune; 
alții că n’ati primitu-o; unii c’ati votatu-o, alții ca n’a 
votatu-o; unii c’ati statu, alții c’ati fugita.

Suntu mai multi patriciani intre dvostra, cari pa 
streza traditiunile Romaniloru de a veni cu clientii lor 
ca la forum (ilaritiate); dera asemenea lucruri nu a 
mai trecu intr’o tiera democratica.

Unu singuru cuventu acumu ca respunsu la cel 
dise de d. Carp.

Ii făcu gratia de Bulgari; cătu pentru cestiune 
Ebreiloru, negresitu ca va reserva’o pentru a dou’ 
campania.

A mai disu inse, că totudeuna amu fostu dusu d’< 
politica russesca, era ca doveda a citata că la 1870 as 
fi disu ca sunt ortodoxu, ca unnezu si voiu urma 
politica ortodoxa; ei bine, n’amu disu asia. Onorat 
domnu, ve rogu ca atunci, candu ne faceți o acusar 
din cuvintele dise, celu pucinu se fiți buni a reproduc 
ceea ce amu disu.

N’amu disu ca sunt ortodoxu si muscalu, ti c 
sunt romanu, sunt ortodoxu . . .

D. P. Carp. Voiu aduce mane discursulu dvostre
D. I. Brateanu, primu-ministru. Amu disu că sun 

chrestinu, ca moșii si strămoșii mei, că sunt ortodoxii 
adica de religiunea parintiloru mei. Deca d. Carp ni 
mai are acestea, ilu privesce pe dlui. Amu disu c. 
noi Romanii amu avutu totudeuna unu rolu in Oriint 
si in biseric’a nostra stramosiesca, nedespărțită de na 
tionalitate. L’amu avutu si ilu vomu ave si de ac 
inainte, împreuna cu d. Carp, (aplause prelungite).

Post’a redactiunei.
Respunsuri la scrisorile venite de 10 dile incoci 

voru urma cătu mai curendu. Intr’aceea dd. corespon 
denti si auctorii seu traductorii de articlii se fia siguri 
câ tote lucrările ddloru căte nu lovescu in legile d< 
pressa, seu altumentrea nu aru conveni publicului nostru 
se voru publica, chiaru cu sacrificiulu de a mai da su 
plemente, mai alesu că multe lucruri de ale ddlori 
merita se vedia cătu mai curendu lumin’a.

Cursulu inoneteloru iu val. austr.
Vienna, 5 Aprile.

Galbinii imperat. de auru................................................ fi. 5.76 er-
Moneta de 20 franci........................................................... „ 9 75 ,,
Imperialii rusescu................................................................ „ 9.80
Moneta germana de 20 maree ... . . . . . ,, 12-40 „
Sovereigns englesi........................................................... ,, 11.95 „
Lira tnreesea..................................................................... ,, 11.20 ,,
Monere austr. de arginta 100 fl..........................................„ 106.65 ,,

Depuneri
de

Se priniescu la institutulu subsemnata
a) pe langa anunciarea radicarii in sensulu 

statuteloru cu 6% interese;
b) sub conditiune de a se anuncia institutului 

radicarea depunerii la 3 luni inainte cu 6'/2 % 
interese;

c) sub conditiune de a se anuncia institutului 
radicarea depunerii la 6 luni inainte cu 7% interese..

Interesele începu cu diu’a, care urmeza după 
diu’a depunerii, si inceta cu diu’a premergatoria 
dilei, in care se rădică depunerea, cu acelu adausu 
inse, ca numai după acele capitale se dau interese, 
cari stau depuse la institutu celu pucinu 15 dile.

La dorinti’a deponentelui se pota stabili in 
diu’a depunerii capitalului si conditiuni speciali de 
esolvire, care se însemna apoi in libelu si in cartea 
depuneriloru institutului. In atare casu restituirea 
depunerii urmeza după aceste modalitati speciali.

Depunerile tramise prin posta pe langa co
municarea adresei deponentelui, se resolvu totu dea- 
una in diu’a primirei.

Asemene se potu efectui prin posta anunciuri 
si radicari de capitale.

Sibiiu, 28 Martiu 1878.

„Albina",
(16) 2—4 Institutu de creditu si de comercii.

Din căușele aratate in Nr. 20 amu deschisu abonamentu separata pe triluniulu Aprile, Maiu, Iuniu, cu 2 fl. in laintrulu monarchiei, cu 6 franci in 
afara; era pe 9 luni Aprile — Decembre cu 6 fl. in monarchia si cu 17 franci in străinătate.

Celu mai simplu si mai siguru midiulocu este abonarea prin posta, de a dreptulu la Redactiunea „Observatoriului“ in Sibiiu, strad’a Orediului. 
Ne rogamu pentru adresse scrise curatu, că-ci erasi ne veniră doue, in care ne incercaramu trei inși a descifra conuumele, inse fora succesu.

Ori-ce reclainatiuni se făcu celu multu in 8 dile, computate din dio’a in care ar fi trebuitu se ajunga cutare Nr. la adress’a cuvenita.
Redactiunea.


